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OGROŽENOST JESENOV ZARADI JESENOVEGA OŽIGA V SLOVENIJI

Tine HAUPTMAN1, Dušan JURC2

1Gozdarski inštitut Slovenije, Ljubljana

IZVLEČEK

Jesenov ožig ogroža sestoje velikega jesena (Fraxinus excelsior) in poljskega jesena (F.
angustifolia) v Sloveniji. Povzročiteljica bolezni, ki je pri nas znana od leta 2006, je tujerodna
invazivna gliva Chalara fraxinea (teleomorf: Hymenoscyphus pseudoalbidus). Bolezen
prizadene jesene vseh starosti, mortaliteta je pogosta med drevesi mlajših razvojnih faz,
intenziteta bolezni pa je višja na rastiščih z visoko relativno zračno vlago in nižjimi
temperaturami. Pri propadanju jesenov imajo poleg jesenovega ožiga zelo pomembno vlogo
tudi glive iz rodu Armillaria, predvsem v zadnjem času pa dodatno škodo povzročajo tudi
jesenovi podlubniki. Ugotovili smo občutljivost glive C. fraxinea na povišane temperature,
kar omogoča razvoj metode zdravljenja sadik s toplotno obdelavo v vroči vodi. Nekoliko
toplejša klima v Sloveniji glivi najverjetneje ne ustreza tako kot klima v državah severnega
dela Evrope, kjer že potekajo obsežne sečnje obolelih dreves. Kljub temu predvidevamo, da
bo bolezen tudi pri nas močno zmanjšala populacijo jesenov. Odločilno vlogo za obstoj jesena
v slovenskih gozdovih bo najverjetneje igrala individualna odpornost, ki jo kažejo posamezni
osebki.

Ključne besede: jesenov ožig, Chalara fraxinea, mraznice, Armillaria spp., jesen, Fraxinus
spp., Slovenija

ABSTRACT

ENDANGERMENT OF ASH SPECIES DUE TO ASH DIEBACK IN SLOVENIA

Common ash (Fraxinus excelsior) and Narrow-leaved ash (F. angustifolia) stands in Slovenia
are endangered by ash dieback disease. Causal agent of the disease, which was in Slovenia
for the first time found in 2006, is alien invasive fungus Chalara fraxinea (teleomorph:
Hymenoscyphus pseudoalbidus). Ashes of all ages are diseased, mortality is common
amongst saplings and young trees, and the severity of the disease seems to be higher on
sites with high relative air humidity and lower temperatures. Apart from C. fraxinea, fungi
from genus Armillaria play an important role as secondary pathogens in ash decline. Lately it
has been observed that also ash bark beetles can cause some additional damage. Warmer
climate in Slovenia is probably not as suitable for the disease development as climate of
northern part of Europe, where large scale felling of diseased ash is in course. However, we
assume that the disease will also in Slovenia significantly reduce ash population. Most
probably the resistance to the disease shown by some individuals will play deceive role for
existence of ash in Slovenian forests.

Key words: ash dieback, Chalara fraxinea, honey fungi, Armillaria spp., ash, Fraxinus spp.,
Slovenia
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1 UVOD

Jesenov ožig je bolezen, ki jo povzroča gliva Chalara fraxinea Kowalski (2006). Omenjena
gliva je bila v Evropo najverjetneje vnesena iz SV dela Azije (Zhao in sod., 2012), simptomi
bolezni pa so se v Evropi prvič pojavili v sredini 90. let prejšnjega stoletja v Litvi in na
Poljskem. Bolezen se zelo hitro razširila na večji del Evrope, pri širjenju pa pomembno vlogo
igra teleomorf glive, imenovan Hymenoscyphus pseudoalbidus Queloz in sod. (2011). V
Sloveniji smo prve simptome bolezni opazili jeseni leta 2006 v Prekmurju, v naslednjih dveh
letih pa se je bolezen razširila na območje celotne države (Hauptman in sod., 2010; Ogris in
sod., 2009). Gliva povzroča nekroze skorje, rakave rane in obarvanost lesa na poganjkih,
vejah in deblih, kar vodi v sušenje listja in odmiranje krošnje. Patogen povzroča tudi nekroze
listja in listnih pecljev, okuženo listje pa pogosto prezgodaj odpade. Ogrožena sta predvsem
veliki jesen (Fraxinus excelsior L.) in ozkolistni jesen (F. angustifolia Vahl), medtem ko
simptomov bolezni na malem jesenu (F. ornus L.) nismo odkrili.

2 POŠKODOVANOST JESENOVIH SESTOJEV V SLOVENIJI

Jesenov ožig spremljamo že od pojava prvih simptomov v letu 2006, prvi bolj sistematični
pregled poškodovanosti jesenovih sestojev pa smo izvedli avgusta leta 2011 (Hauptman in
sod., 2012). Takrat smo v devetih jesenovih semenskih objektih v Sloveniji postavili stalne
raziskovalne ploskve in opravili prvi popis poškodovanosti. Na vsaki lokaciji smo postavili 5
stalnih ploskev in na vsaki ploskvi popisali šest najbližjih jesenovih dreves. Poleg ocene
poškodovanosti zaradi glive C. fraxinea smo bili pri popisu pozorni tudi na simptome napada
oziroma okuženosti z drugimi škodljivimi organizmi.
Povprečni delež odmrle krošnje v devetih različnih jesenovih sestojih je v letu 2011 tako
znašal med 7 % in 39 % (na osmih lokacijah je bil manjši od 20 %), mortaliteta pa je bila le
nekaj odstotna (Hauptman in sod., 2012). Ti rezultati kažejo, da so poškodbe gostiteljskih
dreves, ki jih povzroča gliva C. fraxinea v Sloveniji primerljive s poškodbami zaradi
jesenovega ožiga v Avstriji. Povprečna poškodovanost jesenovih krošenj na petnajstih
raziskovalnih ploskvah v Spodnji Avstriji je namreč nihala med 2 % in 38 %, medtem ko je
bil delež odmrlih jesenov manjši kot 5 % (Keßler in sod., 2012). Veliko večje škode pa je
gliva C. fraxinea povzročila v državah, kjer se je bolezen najprej pojavila. Tako je bilo npr. v
Litvi že leta 2009 za golosečnjo predvidenih 30 – 40 % jesenovih sestojev (Lygis in sod.,
2009), površina jesenovih sestojev pa se je od leta 1995 pa do leta 2011 zmanjšala iz 50.800
na 36.300 hektarov (Bakys, 2013). Na podlagi prvega popisa poškodovanosti bi lahko
sklepali, da zdravstveno stanje jesenovih sestojev v Sloveniji ni kritično, vendar je potrebno
izpostaviti, da so bili popisi narejeni v relativno starih sestojih. Opazovanja pri nas kot tudi v
tujini (Kirisits in sod., 2009) so namreč pokazala, da sta intenzivnost bolezni in mortaliteta v
mlajših razvojnih fazah višji kot v starejših razvojnih fazah, torej lahko domnevamo, da bi
popisi v mlajših sestojih verjetno pokazali višjo stopnjo poškodovanosti zaradi jesenovega
ožiga.
Primerjava poškodovanosti jesenov različnih socialnih položajev je pokazala, da je povprečni
delež odmrle krošnje nižjih socialnih položajev značilno večji od povprečnega deleža odmrle
krošnje dreves, ki tvorijo streho sestoja (Hauptman in sod., 2012). Večina okužb se domnevno
izvrši skozi listje gostitelja (Cleary in sod., 2013; Gross in sod., 2012; Kirisits in sod., 2009)
in naši rezultati kažejo na to, da so razmere v krošnjah, ki so bolj izpostavljene soncu in vetru
in s tem višjim temperaturam in nižji zračni vlagi, manj primerne za razvoj bolezni. Da imajo
višje temperature negativni učinek na razvoj jesenovega ožiga, so pokazale tudi raziskave
vpliva temperatur na glivo C. fraxinea (Hauptman in sod., 2013), ki smo jih opravili na
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Gozdarskem inštitutu Slovenije. V omenjeni raziskavi smo okužena jesenova tkiva tretirali v
vodi pri različnih temperaturah in nato z izolacijami gliv v čiste kulture preverjali preživetje
glive C. fraxinea in preživetje jesenovih sadik. Rezultati so pokazali, da se uspešnost izolacije
močno zmanjša že s pet urnim segrevanjem pri 36°C in 40°C, saj smo glivo uspeli izolirati le
iz 15 % oziroma 2,5 % tretiranih tkiv (uspešnost izolacije iz netretiranih tkiv je bila približno
93 %). Gliva v okuženih tkivih deset urnih segrevanj pri temperaturah 36°C in 40°C ni
preživela. Rezultati kažejo, da je mogoče razviti metodo zdravljenja okuženih sadik z
namakanjem sadik v vroči vodi. V sklopu teh raziskav smo izvajali tudi meritve temperatur v
in na sadikah velikega jesena (F. excelsior), ki so rasle na vrtu GIS v Ljubljani. V sadikah, ki
so bile sicer precej izpostavljene soncu, so temperature v vročih poletnih dneh pogosto za več
ur presegle 36°C, kar kaže na to, da tudi v naravi lahko temperature v okuženih tkivih
dosežejo tako visoke vrednosti, da so za glivo usodne.
Pri popisu poškodovanosti v jesenovih sestojih smo opazili tudi velike razlike v
poškodovanosti med jeseni podobne starosti in socialnega položaja, ki so rasli povsem skupaj
oziroma na zelo podobnih rastiščih. Te ugotovitve kažejo na to, da so določeni osebki na
bolezen bolj odporni. Individualno odpornost velikega jesena (F. excelsior) potrjujejo tudi
rezultati raziskav, ki so bile narejene na Danskem (McKinney in sod., 2011; McKinney in
sod., 2012), Švedskem (Stener, 2012) in v Avstriji (Kirisits in sod., 2012). Pomembno vlogo
pri tem naj bi igrali mehanizmi, ki zavirajo rast glive C. fraxinea v tkivih gostitelja
(McKinney in sod., 2012), za bolj odporne pa so se izkazali kloni v jesenovih semenskih
plantažah, ki v jeseni prej sklenejo rast in prej odvržejo listje (McKinney in sod., 2011).
Razlike v odpornostmi med posameznimi jeseni pa smo raziskovali tudi pri nas v klonskem
nasadu ozkolistnega jesena (F. angustifolia) v Hraščici. Preliminarni rezultati kažejo, da tudi
pri tej vrsti jesena obstajajo velike razlike v poškodovanosti med posameznimi kloni, vendar
pa omenjeni obrambni mehanizmi v Hraščici domnevno ne igrajo odločilne vloge za
zdravstveno stanje ozkolistnih jesenov. Ugotovili pa smo, da imajo v procesu propadanja
jesenov pomembno vlogo mraznice (Armillaria spp.), v zadnjem času pa dodatno škodo
povzročajo tudi jesenovi podlubniki (Scolytidae).
Okužbe z mraznicami (Armillaria spp.) smo pogosto odkrili pri popisih poškodovanosti v
jesenovih semenskih objektih. Kljub temu, da nismo sistematično pregledovali koreničnikov
vseh popisanih dreves, smo značilne micelijske pahljače ali pa rizomorfe odkrili na 8,5 %
dreves (Hauptman in sod., 2012). Zanimiv je predvsem podatek, da smo okužbe z mraznicami
odkrili na vseh popisanih odmrlih drevesih. Ta skupina gliv sicer v procesu propadanja
jesenov igra sekundarno vlogo (Bakys in sod., 2011; Lygis in sod., 2005; Skovsgaard in sod.,
2010), vsekakor pa proces propadanja močno pospeši. Predvidevamo, da mraznice tudi v
Sloveniji večinoma igrajo sekundarno vlogo. Ker pa smo v nekaj primerih odkrili jesene, ki
niso kazali znakov okužbe z jesenovim ožigom, so pa bili močno okuženi z mraznicami,
domnevamo, da so omenjene glive lahko tudi primarni vzrok propada jesena. V Evropi je
razširjenih šest vrst iz rodu Armillaria, ki se med drugim razlikujejo tudi v patogenosti
(Guillaumin in sod., 1993). V povezavi z jesenovim ožigom se omenjata predvsem glivi
Armillaria gallica Marxm. & Romagn in A. cepistipes Velen. (Bakys et al., 2011; Skovsgaard
et al., 2010), ki obe veljata za šibka oziroma sekundarna parazita (Guillaumin in sod., 1993).
Na podlagi naših opazovanj lahko predvidevamo, da v Sloveniji jesene ogroža tudi bolj
patogena vrsta A. mellea (Vahl) P. Kumm., vendar so za potrditev te domneve potrebne še
dodatne raziskave.
Ko smo v Hraščici natančneje pregledovali koreničnike jesenovih dreves, smo poleg okužb z
glivami iz rodu Armillaria. pogosto odkrili nekroze lesa in skorje, ki niso kazali tipičnih
znamenj okužb z mraznicami. Izolacije gliv v čiste kulture so pokazale, da je povzročiteljica
teh nekroz pravzaprav gliva C. fraxinea. Ker v bližini teh nekroz ni bilo nobenih vej oziroma
listja, je to dokaz, da listje ni edino mesto vstopa glive v gostitelja. Do podobnih ugotovitev



Zbornik predavanj in referatov 11. Slovenskega posvetovanja o varstvu rastlin z mednarodno udeležbo
Bled, 5.–6. marec 2013

Ljubljana, Društvo za varstvo rastlin Slovenije (Plant Protection Society of Slovenia), 2013

55

so prišli tudi raziskovalci v Franciji (Husson in sod., 2012), ki predvidevajo, da v tem primeru
gliva v gostitelja vstopa prek lenticel na koreničniku in nadzemnih delih korenin. Visoka
stopnja okuženosti koreničnikov z mraznicami in tudi z glivo C. fraxinea, kaže, da zgolj
ocena poškodovanosti krošnje ni dovolj za ugotovitev dejanskega zdravstvenega stanja
jesenov oziroma okuženosti z jesenovim ožigom.
Jesenovi podlubniki (Coleoptera: Scolytidae) do pred kratkim niso zbujali večje pozornosti,
saj so se pojavljali precej redko, pa še to na povsem oslabljenih jesenih. Nekoliko povečan
obseg škod zaradi delovanja teh škodljivih organizmov smo v letu 2012 opazili v Hraščici in
tudi na nekaterih drugih lokacijah. V nekaj primerih napadena drevesa niso bila močneje
oslabljena zaradi delovanja drugih škodljivih organizmov, kar kaže na to, da lahko ob
namnožitvah tudi jesenovi podlubniki postanejo primarni škodljivi organizmi (Jurc, 2008).

3 SKLEP

Škoda zaradi jesenovega ožiga v Sloveniji je precej manjša od škode, ki jo ta bolezen
povzroča v nekaterih državah severnega dela Evrope. Glavni razlog je v tem, da je bolezen
tam dlje razširjena, glede na rezultate naših raziskav pa lahko domnevamo, da k temu
nekoliko pripomore tudi toplejša klima v Sloveniji. Kljub temu lahko pričakujemo, da bo
bolezen v Sloveniji številčno močno zmanjšala populacijo velikega jesena in ozkolistnega
jesena. Bistvena za obstoj obeh vrst v slovenskih gozdovih bo odpornost, ki jo kažejo
določeni osebki. K obstoju jesenov lahko pripomoremo s pomočjo usmerjenega križanja ter s
premišljenim gospodarjenjem. Potrebno je spremljati razvoj bolezni v jesenovih sestojih,
pospeševati in negovati odporne osebke, pozorni pa moramo biti tudi na druge škodljive
organizme, ki sodelujejo v procesu propadanja jesenov in lahko ob neprimernem ukrepanju
ogrozijo tudi tiste osebke, ki so na jesenov ožig odporni.
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